

繁荣发展社会主义文艺大家谈

中国精神：社会主义文艺的灵魂

2014年10月15日，习近平总书记在北京主持召开了文艺工作座谈会，并发表了重要讲话。习近平总书记的讲话突出强调了以人民为中心的工作导向、创作导向、精品导向。一年来，不仅在思想文化界，更在全社会产生了巨大影响。众多有良知、有担当、有使命感的文艺工作者，在各级文联、作协、党委宣传部门的指导下，积极投身于人民书写、为人民放歌，“送欢乐下基层”等惠民文化活动。在极大丰富了基层文化生活的同时，也使亲身参与活动之中的艺术家受到了“三观”教育，文艺家“深入生活，扎根人民”的活动，增强了为人民服务、为人民创作的自觉性。

文艺是民族精神的火炬，是时代前进的号角。实现中华民族伟大复兴，离不开中华文化繁荣兴盛，离不开文艺事业繁荣发展。2015年9月11日中央政治局会议通过了《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》。如果说2014年10月15日习总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话，吹响了繁荣发展社会主义文艺的进军号角，指明了前进的方向，那么，2015年9月11日中央政治局通过的这篇《意见》，就是根据习总书记讲话精神制定的繁荣发展我国社会主义文艺的“顶层设计”。这一文献是贯彻落实习近平总书记的讲话在国家层面取得的重大成果，并以中央文件的形式确定下来，成为文学艺术界方向、道路、制度的根本遵循，是促进社会主义文艺健康繁荣发展的根本保证。

中国精神，是社会主义文艺的灵魂，也是我们这个时代的主流精神。习近平总书记说：“实现中国梦必须走中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量”。

中国精神，又是中华民族赖以维系的精神纽带，是一个国家共同的思想道德基础，是一个国家各个民族共同坚守的精神家园。

中国精神，是中华民族优秀核心价值观的标志，是一个国家各个民族人生观、道德观、文化观、历史观、生态观、自然观以及美学观的“总开关”。习近平总书记说：“如果没有共同的核心价值观，一个民族、一个国家就会魂无定所、行无依归。为什么中华民族能够在几千年的历史长河中生生不息、薪火相传、顽强发展呢？很重要的一个原因就是中华民族有一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络”。

坚守、传承、弘扬中国精神，是我们每一个文艺工作者的神圣使命。讲好中国故事，彰显中国力量，是每一个中国文艺家的历史担当。

在习近平总书记系列重要讲话精神的指引下，河北影视界在长篇电视剧、纪录片、动画片、电影、微电影、电视文艺节目等主要艺术形式上发力创作。先后推出了长篇电视剧《勇敢的心》《太行山上》、纪录片《平山记忆》《湘子桥》、电视动画片《道德三百回之老子顶呱呱》（100集）、电影《旗》、微电影《孙家寨的大餐》《回归》、品牌电视栏目《中华好诗词》《中华好家风》《中华好民歌》以及正在拍摄的表现京津冀协同发展的电视剧《锦绣年华》、正在制作的电视动画片《年画中的传奇》、正在筹拍的电影《裴艳玲》《雏鹰计划》、3D动画电影《老子天下第一》等。尤其是在今年纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年重要的时间节点上，中央电视台一套黄金时段播出了电视剧《太行山上》，中央电视台纪录频道与河北电视台黄金时段隆重推出了八集纪录片《平山记忆》。这些作品的灵魂就是中国精神。

举精神旗帜、立精神支柱、建精神家园，是当代中国文艺的崇高使命。弘扬中国精神、传播中国价值、凝聚中国力量，是文艺工作者的神圣职责。文艺家要牢固树立为人民抒写、为人民抒情的导向意识，要聚焦中国梦的时代主题，潜心创造，倾力创新，用优秀的文艺作品，自觉弘扬社会主义核心价值观，唱响爱国主义旋律，传承和弘扬中华优秀传统文化、传统美德，让中国精神成为我们每个文艺家、每部文艺作品的灵魂。

■关注

当前戏剧创作的三个短板

□解玺璋

当前的戏剧创作，很有一点繁荣的景象。这仅仅是就数量而言，如果谈到质量，似乎并不令人满意。简而言之，大约可以归纳为三个短板或缺失：即政治情怀、理论素养和真情实感。

政治情怀，就是对历史和现实的观照与思考，进而与戏剧艺术与历史和现实之间建立起某种联系，使得戏剧艺术可以重新介入历史和现实，以去除俗常之蔽而恢复洞见和更高的人性关怀。

从事戏剧创作的人总要有一点政治情怀，要讲政治，这是戏剧创作者的基本素质之一。我这么说，有人一定撇嘴，政治吗？我们躲还躲不及，还敢自己往上靠吗？非也。我说的政治情怀，不是让你去图解政策，也不是让你按照某个政治口号，或领导意图，捏造出几个人物，演绎一段故事；而是说，在你写戏、排戏、演戏的时候，心里要多装一点东西，装一点戏之外的东西。过去说，功夫在诗外，其实，功夫又何尝不在戏外呢？这戏外的功夫，我想就是对历史和现实的观照与思考，进而与戏剧艺术与历史和现实之间建立起某种联系，使得戏剧艺术可以重新介入历史和现实，以去除俗常之蔽而恢复洞见和更高的人性关怀。

这种政治情怀，我在过士行、邹静之、郭启宏以及孟冰的一些戏中曾看到过，在年轻一代，如黄盈、王翀、邵泽辉、李伯男、周申的一些戏中也看到过，近期还有一位名不见经传的作者苑彬，他的《食堂》让我隐约感觉到，政治情怀的有无对于戏剧来说是多么的重要。当然，我并不认为这些戏已经十全十美了，它们可能存在着各种各样的毛病，甚至是很致命的缺陷，尽管如此，和海量的创作比起来，这样的戏还是太少了，凤毛麟角，而有一些戏，可以说，惨不忍睹。有几种情况可见一斑。

一种是逗你笑的，称之为喜剧，都有点对不起喜剧，抑或称之为闹剧吧，演员上台只有一个任务，逗你笑，你笑了，他的目的就达到了。现在流行搞笑的说法，甚至有所谓恶搞，搞而至于恶，可见“搞”的是什么。不过，有人还会振振有词地说，你进剧场不就是要找乐子吗？也许是吧，但笑不能只是一种生理反应，它还应该与心理、精神或情感有关吧。

另有一种是言情的，儿女相思，谈情说爱，本是人之常情，也是戏剧舞台上久演不衰的题材，但今日有些言情戏，格局太小，气度太小，心也太小——抑或小时代的通病？看了不仅不让人感动，反而觉得有一点无聊、无趣和无味，爱既泛滥，爱也就贬值了。

再有一种是戏剧中的“标题党”，抓到一个时髦、时尚或所谓热点、焦点的名目，就以为能够吸引观众的眼球了，戏的内容其实很空洞、很散漫，作者漫无边际地东拉西扯，不仅看不到戏在哪里，而且很显然，作者对于自己所要处理的题材，也缺乏全面的把握和深刻的理解。

说老实话，每次看完这种戏走出剧场，往往有一

种悔不该来的感觉，心里空落落的，一点情绪都没有，如果说还有一点慨慨的话，也只是觉得自己被人戏弄了，被人耍了，却又无处发泄。事后想一想，这些戏之所以不够好，原因是多方面的，就主观而言，既有创作能力的问题，也有戏剧观念的问题；而严酷的客观环境，也使许多人视严肃创作畏途。但是，这并不能完全排除“政治情怀缺失，政治意识淡薄”作为一种时代病，对戏剧创作的深刻影响。这些年，我们比较多地讲消遣、娱乐、轻松、游戏，似乎造成了一种误解，以为非如此不成戏也，非如此则观众不满意也，对于戏剧应该承担的社会责任，反而想得少了。如果说，上世纪80年代，人们是站在艺术独立、艺术自由这个出发点，要求摆脱政治，远离政治的话，那么今天，人们基本上是以市场消费需求为理由，强调自己“商业”的身份，以娱乐观众为名裹挟戏剧创作。其结果，前者也许是带我们进入一个艺术乌托邦，一个使我们暂时遗忘身处何处；而后者，连这种审美的自由超越所造就的物我两忘式的怡然自得与自我陶醉都不再期待，而直接进入了生理快感所带来的身体的即时消费。

拥有一定的理论素养，创作者在处理创作题材和素材时，就可能站在一个独特的、高于常人的角度，从而获得更加广阔、更加深邃的观察这个世界，以及生活在这里的形形色色的人的视野。

再来谈谈所谓理论素养的问题。戏剧创作者是否需要理论素养？对于这个问题，有人也许会觉得多此一举。固然，艺术创作属于形象思维，非理性思维所能奏效，不是说，理论是灰色的，而生活之树常青嘛，可见，写戏还是靠感性，靠直觉，理论是靠不住的。

我以为这只是一面之词。我相信，戏剧创作总是和创作者的戏剧观、历史观以及种种思想观念发生直接或间接的关系，在这过程中，有人是自觉的，有人是不自觉的，但即使全靠直觉，也不能否认理论素养的潜在作用。这里没有希望创作者按照某种思想理论去创作的意思，然而，如果你拥有了当今人文社科领域的前沿知识，尤其是学术界关于这些知识的最新研究成果，那么，你在处理创作题材和素材时，就可能站在一个独特的、高于常人的角度，从而获得更加广阔、更加深邃的观察这个世界，以及生活在这里的形形色色的人的视野。

我们都承认李静的《鲁迅》是一部好戏，称赞它的深刻与不同流俗，说它是真正深入鲁迅精神世界的一部戏剧作品。老舍文学奖颁奖词指出：“《鲁迅》使用了超时空的意识流结构，将鲁迅生前和死后的精神遭遇，共时性地编织在这个结构里。”李静在谈到创作初衷时也曾表示，她写《鲁迅》，是从他的“临终时刻写起，用意识流结构贯穿起他生前死后最痛苦、最困惑的心结——那是一个历史夹缝中备受煎熬的形象，我试图让他成为一面破碎的镜子，同时照耀我们的历史和现在。”她还提醒我们注意，她“写的是一个复杂而

本真的心灵。他的伟大和限度，创伤和呼告。”试想，创作这样的一部作品，作者如果没有深厚的理论素养垫底，是可能的吗？当然，她写的不是论文，而是戏剧，理论素养已经内化为她对鲁迅这个人的深刻理解和感悟。

再以过士行的《厕所》为例。这是他“尊严三部曲”的第一部。他是善于以不动声色的态度描摹世态，刻画众生的，他以幽默而冷峻的态度，记录了似乎是悄无声息的社会变动，以及随着社会变动所带来的旧的价值观的崩溃与新的价值观的重建过程中，人的内心世界的挣扎与焦虑，有时只是轻轻一笔，却显得洞若观火，入木三分。《厕所》惊醒了我们的白日梦，击碎了那些为自欺欺人而编造的谎言。它告诉我们，作为人，我们不能这样没有尊严地活着。过士行是一位有洞察力的作家，他深刻地看到了我们的处境是多么荒谬。特别是透过厕所这样一个普通的场景，这种荒谬感得到了更加有力的表达。而作者的这种表达恰恰证明了他在精神上的成熟，证明了一个剧作家的想象力和创造力，他的叙事立场和叙事态度，都不是自然而然发生的，更不可能从思想的荒原上生长出来。我们看有些戏剧作品，或在一般水平之上，却又明显感到其中的某些不足，使人有功亏一篑之叹。这“一篑”之篑，也许就“亏”在这里。

没有情的滋润，那些故事和生活细节就是死的。创作者要为他所写的人和事感动，先要动情，然后才能通过他的创作感动观众。

最后还想谈谈情感的问题。情是戏的核心，无情哪来的戏？汤显祖说：“因情成梦，因梦成戏。”可谓至理名言。戏既因情而生，写戏就应是作者发自内心的冲动，“情动于中而行于言”，情要先动，自己内心先要有一种感动，然后行诸文字，这文字里就融入了自己的真情实感，而并非自己不相信的谎言，这样才能感动观众。近来看到一种奇怪的现象，有些戏剧作品的产生，并非是作者“我要写”，而是某些部门“要我写”，由别人出题目，给任务，让剧作者去创作。用这种方式组织创作，剧作者很难动情，作品的成功率很低。

通常的做法是，当你接受了创作任务之后，有关部门会安排你到当地深入生活，其实只是走马观花地看一看，开几个座谈会，找一些人谈一谈，了解到一些故事和生活细节，就以为可以写戏了，这样写出来的戏，没有不是干巴巴不成戏的。道理其实很简单，没有情的滋润，那些故事和生活细节就是死的，就难以转化成作者心中的“梦”，也就谈不上戏的创造。所以说，作者总要为他所写的人和事感动，先要动情，然后才能通过他的创作，感动观众。然而，能使自己动情的人和事，一定是自己可以认同并能产生共鸣的人和事，如果仅仅为了完成创作任务，而在感情上还是两张皮，就难以写出好的作品，这种方式是违背艺术创作规律，显然是不可取的。

■评点

至简至朴的文化回归

——晋剧《于成龙》 □赵 源



傅山比于成龙大10岁，且卒于同一年。他们生活在康乾盛世的开端。这两个山西老兄一儒一儒。一个避世归隐，一个胸怀社稷。却有着对内心信念同样的坚守与执著。晋剧表演艺术家谢涛邂逅这两个三晋先贤，冥冥中似乎有些缘分的味道。这样传奇的人生需要有人去发掘和诠释，而谢涛厚积薄发，成功塑造。是谢涛成就了角色抑或角色成就了谢涛？从闲云野鹤，道骨仙风的傅山到胸怀天下、敢于对抗强权的布衣于成龙。驾轻就熟，于举重若轻间能看到谢涛对中国文化深刻的领悟和对人物、对舞台的一份虔诚。

未见其人，先闻其声。伴着悠扬而富有时代感的唱腔，于成龙着粗布长衫乘一叶小舟而出。“无丝竹之乱耳，无案牍之劳形”，此时的于成龙半生宦海沉浮。虽为贬谪归乡，却终可还原一个儒者的自在与淡泊。这就是

地址：北京市朝阳区农展馆南里10号 邮政编码：100125 总编室电话/传真：(010)65003319 新闻部电话/传真：(010)65002492 宣传发行部电话：(010)65935482 广告许可证：京朝工商广字0065号 零售每份0.70元 印刷：中国青年报社印刷厂

由大唐辉煌与北京市公安局联合摄制的电视剧《警花与警犬》的故事素材来源于警队中的经典案例，该剧既有对现实生活原形的忠实，又融入了艺术加工带来的青春感，法律刚性与艺术弹性的结合游刃有余。剧中更多关注公安工作的与时俱进和表现公安队伍的成长发展状况，一改以往公安法制题材电视剧集中惯用展现案情的手法，把关心警察命运、刻画警察精神、树立警察形象作为重要创作内容，反映了当代都市公安警察的战斗、训练和生活，既有生活质感又有青春气息，是一部制作用心、品质精良、勇于挑战与创新的公安题材电视剧。（夏宁竹）

2015年中国电影史年会在京举行

由中国电影艺术研究中心与上海戏剧学院联合主办的2015年中国电影史年会日前在北京举行。本次年会围绕“世界反法西斯战争与中国电影”主题进行，吸引了百余位海内外电影史专家、学者参加。

国内外新老学者们从“理论前沿”、“反思与批评”、“影视探析”、“文化传播”、“满映与华影”、“文本个案”、“电影人物”、“题材与类型”、“华南与香港”等众多角度积极

展示了自己的最新研究成果，并形成了60余篇学理性极强的学术论文。此次年会设

置有学术观摩环节，由中国电影资料馆修复、保存的经典抗战影片《木兰从军》《民族万岁》《奋斗》《天字第一号》《八百壮士》和《关云长忠义千秋》的放映，成为本次年会的一大亮点。在当今世界文化全球化、技术网络化的整体格局下，“中国抗战电影”如何纳入“世界反法西斯电影”的研究框架中，已经成为一个迫切命题。中国抗战电影

（许莹）



由中国舞协主办的“向人民汇报”——“深入生活、扎根人民”文艺创作成果展演舞蹈专场演出日前在北京民族剧院上演。13个演出作品是从近一年来许多反映时代、反映基层的优秀作品中精选出来的。其中，有获得第十届中国舞蹈“荷花奖”民族民间舞蹈作品奖的朝鲜族群舞《觅迹》，获得第九届中国舞蹈“荷花奖”当代舞组金奖的表现军嫂在爱人远赴亚丁湾执行任务、保卫国家时，一人肩负起小家的感人故事的群舞《我等你》；获得第八届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演“小荷之星”荣誉称号的群舞《我是广东人》；获得第14届意大利罗马国际舞蹈比赛金奖的双人舞《plus》；此外，还有3个优秀舞剧作品《白蛇·人间》《莲花》《诺玛阿美》的精彩片段展演。本次活动旨在通过一批优秀作品的集中展示，检验一年来舞蹈创作上的阶段性成果，也希望以此鼓励更多的编创人才，投入到通过舞蹈来反映时代要求和人民心声的队伍中，用舞蹈发现和挖掘现实生活中的真善美，弘扬、传播时代发展的主旋律和正能量，并主动承担起新的历史时期赋予舞蹈工作者的重要责任和崇高使命。

（任晶晶）